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Kävesta Folkhögskola – En omvälvande tid 
 

Inledning 
 

Från hösten 1965 till och med våren 1967 studerade, och bodde, jag på Kävesta 

folkhögskola.  

Efter drygt fyra år i tandteknikeryrket så inträdde nu en ny period i mitt liv. Tiden 

på Kävesta blev inte bara en tid för att förkovra mig i en massa ämnen (hade ju bara 

7-årig folkskola i ryggen). Nej, nu inträdde en ny social tillvaro, nu väcktes nya 

intressen, ja, jag skulle nog kunna säga att kävestatiden, till stor del, förändrade mitt 

liv. Min livshorisont vidgades. Även om det var helinackordering, så fick jag nu (helt) 

ta ansvar för min tillvaro. 

Redan när jag anlände till Kävesta gick det upp för mig att nu skulle livet bli 

annorlunda. Min kommentar till min far, som hade skjutsat mig till skolan, var: De är 

ju inte kloka! De, som nu skulle börja andra året, förde ett väldans oljud när de, efter 

en sommar, åter träffades. Det var rop (tjut) och skratt, och en massa kramar. Något 

som inte förekom i mitt ”tidigare” liv. Det var till och med sparsamt med kramar och 

sådana känsloyttringar inom familjen. De enda gångerna som kramar förekom var när 

någon i fotbollslaget gjorde mål, eller när jag, som målvakt, räddat en svår boll 

(exempelvis en straff). 

Jag måste erkänna att deras beteende skrämde mig lite. Men det kom att visa sig att 

jag, så småningom, skulle bli likadan. 

 

Jag skall i den här skriften berätta lite om skolan, boendet, lektionerna. ”samkvämen”, 

festerna etcetera. 

 

Skolan 
 

 
                 Huvudbyggnaden och skolgårdsmiljön i både sommarskrud och vinterskrud. 
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Boendet 
 

De flesta av oss bodde på skolan (helinackordering) vilket också bidrog till den 

utveckling jag genomgick. För även om jag hade flera nära vänner ”i mitt gamla liv” 

i Tranås så kom mina studiekamrater att ge mig en ny syn på tillvaron. Det fanns annat 

än arbete, fotboll, bandet jag spelade i, helgernas jakt på feststämning etcetera. 

 

Huset där jag, och alla andra av hankön, bodde kallades Asgård. Tjejernas hus 

benämndes Nuckebo. En sak som idag kanske skulle tyckas vara ”gammalmodigt” var 

att vi inte fick besöka varandras boende (inte förrän i slutet av andra året blev det 

tillåtet att under helgerna besöka det andra könets boende).  

 

 

  
         Man delade rum, inte säng.                                                Jag i den egna sängen. 

 

 

 
Både kropp och kläder behöver hållas rena. 

 

           Curt Fröberg   

Asgård 

Det främre huset är Asgård. Huset i 

bakgrunden är Nuckebo. 

 

Nu var det inte så att man hade eget 

rum, nej, man bodde två ihop.  

 

Det var, som jag redan nämnt, 

helinackordering, vilket innebar att 

allt ingick, allt från sängkläder till 

måltider.   
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Fikade gjorde vi ofta. Här är det Stig, Nisse, Bert.                Här fördjupar Curt och jag oss i studierna 

och jag som njuter av kaffet. Undrar vad vi diskuterar? 

   
Bild 1: POM och Bert fixar fika   Bild 2: Fikastund                            Bild 3: En annorlunda ”fika” 

 

Lektionerna 
 

Lektionerna var naturligtvis det viktigaste. Jag hade ambitionen, när jag sökte, att jag 

skulle skaffa mig en utbildning som skulle vara en grund för mig att komma in på 

tandteknikerutbildningen. Nu tog det inte så lång tid förrän denna målsättning 

förbleknade. Jag hann och tänka många fler skäl (arbeten) till vad folkhögskole-

studierna skulle kunna leda till. Det blev i alla fall ingen tandteknikerutbildning. 

 

Man kan nog säga att folkhögskolan var ett mellanting till ”realen” och gymnasiet. 

Ämnen som ingick i kurserna (1:a och 2:a årskursen) var bland annat svenska, 

litteratur, musikorientering, konst, religionshistoria, men också historia, 

samhällskunskap, psykologi, geografi, matematik, fysik, kemi engelska och tyska.  

 

Nedan några lektionsbilder. 
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Undervisningen på Kävesta skiljde sig mycket från mina sju år i folkskolan. 

Undervisningen var, som jag upplevde det, mer fri från det “traditionella” sättet att 

undervisa (auktoritärt).  

Jag har hört många berätta om sina misslyckanden i den traditionella skolan, men 

som klarade av sina studier när de studerat på folkhögskola. 

 

Vissa lektioner genomfördes utomhus. 

  
Här är det antingen psykologi eller samhälls-

kunskap. Läraren, Janne, längst till höger 

Avslappad religionshistorialektion. Läraren, 

Kuno (präst) är skönt tillbakalutad. Anders 

följer lektionen med pipan i munnen. 

 

 
 

Lite väl slappt. Här också. 

 

 

En del lektioner genomfördes också utanför skolan och 

skolområdet. Här förevisar Folke en huggorm (syns 

knappt). Han har huggormen i ena handen och en cigarett 

i den andra. Platsen är naturreservatet Kvismaren (känt 

fågelskådarområde), och mer specifikt Öby kulle. Där kan 

man på våren se många huggormar och snokar (deras 

övervintringsplats). Naturreservatet ligger ca två mil från 

Örebro. 

 

En lite annorlunda inledning på lektionerna var att på 

farbror Nisses historielektioner så skulle det sjungas, och 

det var inte vilken låt som helst. Alltid ”Flickorna i 

Småland”. 
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Som avslutning på avsnittet om lektionerna skall jag återkomma lite till 

litteraturstudierna, och då på ett lite skämtsamt sätt (i det seriösa). Tycker att detta 

speglar lite av stämningen på skolan.  

 

Det hände att vi fick i uppgift att välja en författare för att sedan hålla ett föredrag om 

denne författare. Jag hade valt Per Lagerqvist (en av de författare som jag fastnat för 

och läste mycket av). Den 11 maj 1967 stod jag inför mina klasskompisar och talade 

om Lagerqvist.. 

 

Bedömningen gick till så att man först skulle poängsätta, från 1 till 5 följande punkter:  
• Hörbarhet 

• Tydlighet i uttalet 

• Språkbehandling 

• Uppträdande 

• Disposition 

• Kontakt med publiken 

 

Sedan fanns utrymme för att ge lite friare omdömen kring ”Allmänna synpunkter”, 

”speciella förtjänster” eller ”svagheter”. 

 

De flesta satte snällt sina ”poäng”, och jag kan nämna att det var många 4:or och 5:or. 

Detta kompletterades med korta kommentarer såsom: ”Bra föredrag!”, ”Klart och 

tydligt”, ”Mycket bra, lilla Kennet”, ”Bra gjort!”, ”Mycket bra och intressant”. 

Men det fanns de som kommenterade mitt föredrag lite mer omfattande (?). Här 

några exempel. 

 

En av dessa bedömare skrev: ” Lite dålig kontakt. Bits du? Jag vet inte vad jag skall 

skriva, jag skickar ett kort i stället någon gång”. Tack! Undertecknat av Abraham 

Lincon alias CaF. 

En annan skrev: ”Du ska inte använda ord med `R` - Tjockis (mina småländska r). 

Du ska inte heller titta på Astas ben. Du måste ha större talarstol, du sticker ut på 

båda sidor om den. Du har lite av predikoton i ditt anförande”. Men sedan 

sammanfattades det hela med: ”Det var toppen”, ”Mycket bra” och ”Utmärkt”. 

Nu ytterligare en bedömning: ”Vad var det du mumlade om där framme. Jag fattar 

ingenting. Sedan skall du inte se så elak ut. Jag kan väl inte rå för att du skall eller 

skulle hålla föredrag. Va! Sen ser du ut som om du inte gjort annat än läst föredrag. 

Mallis! Känner du den där Per? Du skulle berätta lite om din egen självbiografi i 

stället. Då skulle vi få roligt!!! Du var …. Jag vill inte skriva vad jag tycker. Låt bli 

att ta på kranen i fortsättningen!”. 

Ett sista exempel: ”Utmärkt! Margareta har inte hört ett jävla dugg. Hon bara 

tänker på …… Urrrk!” 

 

Ja så här kunde en bedömning av ett seriöst föredrag gå till. Det blev gärna så att 

vissa av oss ”råkade” skämta till det ibland.  
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Rasterna 
 

Så som jag mins det så blev även rasterna en del av den sociala processen, i alla fall 

för mig. Man samlades ofta i grupper, där man samtalade om livets realiteter (ja, inte 

alltid). Några bilder.   

 

  
Det fanns mycket att tala om. 

 

  
Ja, men det var annat också. Skönt i solen! 

 

 
Bert och Curt på väg till lektion. Undrar vad de talar om? Verkar viktigt. 
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Ibland var man tvungen att vara ensam med sig själv. 

 

 

”Samkvämen” 
 

Många av oss var engagerade i olika forum, en del i Elevkåren, en del i 

Idrottskommittén, några var med i ”Internatråden” och själv kom jag att, bland annat 

som ordförande, syssla med bland annat samkvämsfrågor (planering, program och ofta 

medverka på scenen). 

Att arbeta i Festkommittén var ett grannlaga arbete. Nästan varje torsdag var det 

någon form av arrangemang, ibland med avslutande dans. För att ge en liten bild av 

detta kommer här några exempel ur samkvämsprogrammet för vårterminen 1967: 

12/1 En kväll med H.C. Andersen 

13/1 Julgransplundring 

20/1 Underhållning av IB (ibland ansvarade respektive klass för program) 

26/1  Party på elevflygeln 

3/2 Underhållning av IID 

9/2 Externt program 

17/2 Idrottsdag tillsammans med Fellingsbros Folkhögskola. Underhållning 

på kvällen 

23/2  Maskeradbal 

4/3 Marsfest 

7/3 Underhållning för gästande elever från norsk skola 

10/3 Norrmännen underhöll 

Etc. 
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Samkvämen innehöll bland annat sketcher och mycket sång och musik. Även om det 

var mycket glädje och skoj, så saknades inte allvaret.  Nedan en bild, med bildtext, 

från Nerikes Allehanda. 

 

 

 

 
Här är det folkdansuppvisning. 

 

 
     Ami, Bert och Margareta. 

Här är det Margareta Kalm och jag som 

framförde en text om krigets (Vietnam) 

fasor. Detta gjorde vi på ett av de otaliga 

samkvämen som hölls på skolan. Det här 

samkvämet handlade om rörelse, färg och 

form, rytm och litteratur. Jag tror, om jag 

inte missminner mig, att texten vi 

framförde var skriven av Sandro Key 

Åberg. 

 

Solveig och Margareta stod ofta för sång och 

musik.  

   Jag, Solveig och Margareta spelade och 

sjöng också ofta tillsamman. 

 

Men det var många fler som uppträdde. 
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Det fanns också en redaktionskommitté på skolan. Redaktionen stod för utgivning av 

skolans tidning, Kävesta Folkblad. Tidningen gavs endast ut en gång om året (till jul), 

som jag minns det, men då var den full av artiklar (exempel ”elevkårsordföranden har 

ordet) och små notiser (bland annat rapporter från de olika kommittéerna), en del satir 

och en del skvaller (exempel vilka som blivit ihop,).  

 

Festkommittén, och jag, häcklades av tidningen. 

 

 
 

 
 

Fest 
 

Det var inte bara lektioner och stillsamma fikapauser på skolan. Nej, lite fest hann vi 

med också. Nedan två bilder från den, varje år, återkommande ”vårfesten”. Denna 

hölls av tradition utomhus, och för att förstärka detta kallades ”festen” för 

”buskfesten”. Det var i buskarna det skedde. 

   

Nedan ett par ”insändare” ur skolans tidning Kävesta Folkblad: 

 

 
Det här var tacken för att man ordnade med en massa trevligheter. 

Redaktionskommittén sammanträder. 



10 
 

Men det festades också ”småskaligt”.    

 

  
Fyra groggande herrar. Julen måste skålas in. 

  
Fler ”glada” tomtar. Lite tjo och tjim hörde till. 

 

Julfirande 
 

Som avslutning på höstterminen firades julen in. Det var julspel, sång och musik, 

julmiddag som avslutades, traditionsenligt, med långdans. Innan denna begivenhet så 

firades också lucia. 

 

 

Ett år var Florah Nyadwe från Kenya lucia. 

Julspel med vice män, herdar, 

änglar, Maria och Josef, och den 

nyfödde, Jesus. 
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Den manliga delen av kören sjunger Tip, Tap. Kören framför julsånger. 

 

 
 

  
Julbordet var dukat med julens alla läckerheter och farbror Nisse visar sin 

uppskattning till husmor Karin (och tjejerna i köket) 

 

 
 

Julfesten avslutas med långdans. 
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Konsten, litteraturen och musiken 
 

Kävesta öppnade ögonen på mig vad gäller konst, litteratur och musik. Mina tidigare 

erfarenheter av detta var ytterst knapphändiga. Då kanske, frånsett musiken. Jag hade 

spelat i ett ”elpopband” som det beskrevs i en av lokaltidningarna i Tranås. Då 

handlade det mest om ”populärmusik” (rock, pop etcetera). Nu kom musiken mer att 

kopplas ihop med litteraturen (dikter, vistexter).   

Man kan utan att överdriva säga att ämnena ”konst” och ”litteratur” satte sina spår. 

Att få inblick i, och kunskap om, konst, konstnärer och konstens historia har gjort att 

intresset för detta bestått. 

Men det är framförallt litteraturen som, för mig, nästan blev en revolutionerande 

upptäckt. Att analysera dikter av Fröding, Karlfeldt, Ferlin, Strindberg med flera och 

att djupdyka i romanernas värld var stort.  Nu steg Ivar Lo, Strindberg, Lagerqvist, 

Moberg, Fågelström fram i ljuset. 

Men det var inte bara på lektionerna som jag (vi) borrade oss ner i romanernas och 

poeternas värld, nej, studierna inspirerade mig (oss) till läsning, och med musikens 

hjälp försökte jag (vi) tolka poeternas och visdiktarnas texter. Som läsaren märker så 

har jag satt (vi) inom parantes, för jag var inte ensam som upptäckte denna ”nya” värld.  

 

Eftersom vi var flera som spelade och sjöng så bildades det flera olika konstellationer 

(grupper), bland annat inför samkväm eller andra begivenheter (se tidigare). Grunden 

för detta kunde säkert hänföras till kören. För det var så, att på skolan fanns en kör, 

som naturligtvis jag skulle vara med i.  Jag och Stig hade på vår lott att sjunga 

tenorstämman.  

 

 
Kävestakören under ledning av Solveig 

 

 

Det var ofta att jag, eller någon annan, tog 

fram gitarren för lite avkoppling och/eller  

för att öva in en nyupptäckt visa. 
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Här en musikkonstellation. Det är Stig på kornett, jag på gitarr och musikläraren 

Solveig som trakterar pianot. Jag kommer inte ihåg vad vi spelade. 

 

 

Lite mer bilder 
 

 
På farbror Nisses promenader kunde den som ville hänga på. 
 

Det gjordes också en del utflykter och studiebesök. Här bilder från ”friluftsdagen” i 

Ånnaboda (fritidsområde utanför Örebro). 

 

  
Jag, Britt-Marie, Bert och Per Åke (POM) Bert, Ami, Curt, Margareta 
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Andra utflyktsmål var Sveafallen (Degerfors), fågelskådning vid Kvissmaren, 

teaterresor till Stockholm (exempel Mordet på Marat) med mera. 

 

Vänner för livet 
 

Kävestatiden lade också grunden för en livslång vänskap med Bert och Ami, Curt och 

Inga och Britt-Marie. Britt-Marie kom sedermera att bli min hustru, och vi fick två 

barn, Malin och Johanna, tillsammans. 

 

 
      Bert löser ett problem? 

 

 
               Jag och Curt 

 

 
      Britt-Marie och jag. 

 

 

Fr vänster: Ami, Bert och Margareta 

 

Inga, jobbade i köket när vi gick på Kävesta.  

 

Bilden är tagen i april 2017 när Curt och Inga, 

Bert och Ami och jag var på, den årliga, 

Kävestadagen. 

Foton: 

Bert  

Britt-Marie 

Curt 

Jag 


